I. megoldas. Nem igaz. Mutatunk példat olyan négyszogre, hogy a teriiletének négyzete egyenls oldalainak szor-
zataval, de nincs derékszoge.

Tekintsiik azt a hartrapézt, amelynek alapjai 2 és 8, szarai 5 egység hossztuak. (Mivel 5+ 2+ 5 > 8, ilyen trapéz
valoban létezik.)

8—2
Konnyen kiszamithato, hogy a szarnak a hosszabbik alapra es6é meréleges vetiilete = 3 egység hosszi. Az itt

keletkezs derékszogl haromszog masik befogoja a trapéz magassaga, melynek hossza igy 4 egység. A trapéz teriilete

8+2
tehat T = % -4 = 20 teriiletegység, T% = 400. Az oldalak szorzata 2-5-8 -5 = 400. A két mennyiség valoban

megegyezik, a kiillonb6z8 alapok miatt pedig nyilvan nincsenek derékszogei a szimmetrikus trapéznak.

Megjegyzés. A feladat megoldasahoz a fenti ellenpélda nyilvan elegends. Ugyanakkor targyalhatd a probléma né-
miképpen altalanosabban is. Az alabbi megoldas a hurnégyszogek koziil keresi meg az Osszes alkalmasat.

II. megoldas. Jeldlje a négyszog oldalait a, b, ¢, d, félkeriiletét s. Tegyiik fel, hogy a négyszog hurnégyszog, ekkor
teriiletére teljesiil, hogy
T? = (s —a)(s — b)(s — c)(s — d).

Mivel s = W, a teriilet négyzete:
1
T? = — o (a—b—c—d)(a+b+c—d)(a+b—c+d)(a—Db+c+d).

A feltétel szerint ez az oldalak szorzataval, abed-vel egyenld. Ezt az egyenlGséget atrendezve, majd szorzatta alakitva:

0=—16abcd—(a—b—c—d)(a—b+c+d)(a+b+c—d)la+b—c+d)=
= —16abcd — ((a — c+d) N(a+0)? = (c—d)?) =
= —16abcd — ((a® +b2 —d*) -
—2(ab + cd)) ((a® +b2— —d*) +2(ab+ cd)) =
— —16abed — ((a® +b° — & — d%)* — 4(ab + cd)?) =

= 4(ab — cd)? — (a? +b2—c2—d2)2=
= (2ab — 2cd + a® +b* — ¢ — d*)(2ab — 2¢d — a® — b* + * + d?) =

= ((a+b)2 — (c+d)2)((c—d)2— (a—b)z) =
—(a+b+c+d)a+b—c—d)(a—b+c—d)(a—b—c+d).

A négy szorzdtényezs koziil legalabb az egyik 0. Vizsgéljuk az eseteket kiilon-kiilon.

I eset: a+b—c—d =0, azaz a+b = c+d. Szavakban: két-két szomszédos oldal Ssszege egyenls. Ugyanezt a feltételt
kapjuk a negyedik szorzétényezs nulla voltanak vizsgalatakor. Ilyen feltétel mellett nem kell, hogy derékszoge legyen
a harnégyszognek. Erre egy példat is mutathatunk: az oldalak legyenek rendre 9, 5, 7, 7 egység hossztiak. Kénnyen
lathaté, hogy a fenti feltételek teljesiilnek erre a négy oldalra, és tudjuk tgy mozgatni az oldalakat, hogy hurnégyszog
legyen a négyszogiinkbdl. Tobbféleképpen is belathato, hogy ennek a négyszognek nem lesznek derékszogei. (Ennek
meggondolasat az Olvasora bizzuk.)

II. eset: a —b+c—d =0, azaz a + ¢ = b+ d, négyszogiink nemcsak hirnégyszog, hanem érinténégyszog is. Olyan

a+c
hurtrapéz példaul, melynek szara b = ——, ha a és c az alapok.

III. eset: a+ c+ b+ d = 0. Ez nyilvin nem teljesiilhet.
Talaltunk tehat a harnégyszogek kozott tobbféle ellenpéldat is, igy a feladat kérdésére valaszunk nemleges.



